

Bhatter college ,Dantan

Department of History

Teacher name: Priyaranjan Patra

Class :2<sup>nd</sup> sem (general)

paper: DSC-1B (CC-2) Medieval India

Note: Razia,balban



আজ্ঞানুসারে নয় না পাজন্যে যুক্ত হয়ে বাস্তবিক সুখিত করুন এবং  
বিকল্প কর্তৃক দিল্লির দিকে অগ্রসর হুন। বাস্তবিক কালের মধ্যে সুখিত এবং  
নিরুত্তর (২২৪০ খ্রিঃপূর্বাব্দ)।

12) দিল্লির মুসলমানি সাম্রাজ্যের উদ্ভূত ক্যানন বলবনের আবহাওয়া দেখ, অর্থাৎ কেন্দ্রীভূত ক্যানন প্রবর্তনের উদ্দেশ্য বলবন কি কি পদক্ষেপ নেন? অর্থাৎ প্রবর্তনার একটি সমূহ আন্দোলন করা;

উঃ - ভূমিকা :-> তাম্রদেবের মুসলমানদের মত্রে ডিম্বাধুর্টদিন বলবন ছিলেন বিশেষ সুবৃত্তপূর্ণ ও উল্লেখযোগ্য ব্যক্তি, মাঝান শ্রীতদায় ত্রিয়ার জীবন শুরু করে তিনি ক্রান্তিত্ব, বিচরনতা ও বস্বদস্যতার দ্বারা দিল্লির মুসলমানদের উন্নীত করেছিলেন, মিস্ত্রামনে তাম্রদেবের তার প্রধান কাজ মুসলিম মুসলমানি সাম্রাজ্যের ত্রয়িত্বকরণ, দিল্লি মুসলমানি মে চরণ-গাছটি মূলভূতক্ষিত্র পুঁতে ছিলেন এবং তার মধ্যমে মানিত মানিত কর-ছিলেন, যের চরণগাছটিকে স্বত্বীকৃত পাবিতত করার ক্ষমতা প্রবর্তন বলবন গ্রহন করেছিলেন, ডঃ নক্সেরী প্রমাণ তাঁকে মুসলমানি সাম্রাজ্যের অবতুত উদ্ভূত ও উন্নয়নকারী বলে বর্ণনা করেছেন, অদিক মোক বিচার করেলে তাঁকে দিল্লির দায় মুসলমানদের মত্রে মেরা মুসলমান বলে আখ্যা দেওয়া হয়েছে;

সাম্রাজ্যের উদ্ভূত মার্বন/কেন্দ্রীভূত ক্যানন প্রবর্তনের উদ্দেশ্য বলবন কয়েকটি পদক্ষেপ গ্রহন করেন

• সাম্রাজ্য সুদৃঢ়করণ নীতি :-> মিস্ত্রামনে দখল করার পর বলবন অত্যন্ত দস্যতার মাধ্যমে আন্তর্জাতিক বিদ্রোহ ও বিকল্পের দূরীকরণ, বাস্তববাদী ক্যানন বলবন মন্থন মন্থন ব্যতীত দখল করার পরিবর্তে অকালীন মুসলমানি সাম্রাজ্যের সুদৃঢ়করণকে প্রয়োজনীয় বলে মনে করেন, ত্রিয়ারক নিভূক্ষী নিভূক্ষন - 'Though every inch an imperialist, he preferred to adopt a policy of Consolidation.'

• স্বাভূতগন্যক আদর্শ :-> সাম্রাজ্যের উদ্ভূত মার্বনের উদ্ভূত পর্ব বলবন স্বাভূতগন্যের সঙ্গতাক নিবৃত্তকরণ করার প্রবর্তন করেন, তার মতে স্বাভূতগন্যের উদ্ভূত মূল নক্সেরী আভূত বস্ব উনগন ন্য, তিনি বুঝেছিলেন যে স্বেচ্ছাচারী স্বাভূতগন্য অকম্পন প্রবর্তনের আনুগত্য মান্ড ও স্বাভূত নিবৃত্তকরণ বিধান করে পার, অর্থাৎ স্বাভূতগন্য বলবন মনে তিনি স্বাভূতগন্য ও 'মিত্রদেব' (মতদায় মনে অনাম) এবং 'পার্বনে' (মিস্ত্রামনের পদভূক্ষন করা)রীতির প্রবর্তন করেন, (৬) স্বাভূতগন্য স্বাভূতগন্য ও পুত্রগীতি নিভূক্ষন করেলে আভূতগন্যের বিশেষ পোষণের প্রবর্তন করেন প্রবর্তিত রীতি নীতি প্রবর্তন করেন,

• আন্তর্জাতিক বিদ্রোহ দমন :-> রক্ত ও মীর (Blood and Iron) নীতির দ্বারা তিনি সাম্রাজ্যের আন্তর্জাতিক বিদ্রোহগুলি দমন করেন, দিল্লি ও তার পার্শ্ববর্তী অঞ্চলে 'স্বত্বীকৃত দায়ু' মূলভূতগন্য চানায়, বলবন বনভূতগন্য পরিষ্কার করে, দুর্গ নির্মান করে এবং স্থানিকটাকি ত্রয়িত্ব করে তিনি মন্থনের দমন করেন, অপর বলবন গাছান-মন্থন দায়ু আভূতগন্য এবং দায়ু

এ অঞ্চলের নিয়ামক বিধান উপস্থাপন, তিনি বোম্বাইয়ের বিদ্যার্থী দলকে  
করুন। এই অঞ্চলে আভিমান চালিয়ে সার্বভৌমত্বের দলকে

**বাংলার বিদ্যার্থী দল:** → বলবানের বরিক ও জামাল আক্ৰমের সুযোগ  
বাংলাদেশের কামনাকর্তা ছিল। তাঁরা বিদ্যার্থী ছাড়া করেন। বলবান  
এই বিদ্যার্থী ছাত্রদের পরাধীন করে ত্যাগ করেন। বরিকের মত, বিদ্যার্থীদের  
মনে যেত অক্ষয় করার জন্য তিনি ছাত্রদের পুথি, ছাত্রতা, আত্মীয়স্বজন,  
বন্ধুবান্ধব, আত্মীয়স্বজন সকলকে পরিত্যাগ করে (বাংলার স্বাধীনতা)  
অকামন্য স্বাধীনতা ত্যাগ করেন। বলবান তাঁর পুত্র বখরা হাঁকে বাংলার  
কামনাকর্তা হিসেবে নিযুক্ত করেন।

**চল্লিমাচলের বিনাম:** → তুর্কি সাম্রাজ্যের অধীনে আধিপত্য  
বলবান চল্লিমাচলের বিনাম করেন। ইন্দুতন্ত্রের স্বাধীনতা  
কালে গাঠিত এই গোষ্ঠী ইন্দুতন্ত্রের পরবর্তী উত্তরাধিকারী  
দের দ্বন্দ্বিতার সুযোগ গ্রহণ করে, সাম্রাজ্যের অধীনে অধীনে  
বুদ্ধিজীবী করে তোলা অক্ষয় ক্ষমতা বেশ করে উন্নত হয়। বলবান  
ক্ষমতা হ্রাসের অর্থ স্বীকৃতি দেয়। জে. হ্যাঁ. জামাল হ্যাঁ,  
সাম্রাজ্য হ্যাঁ অধীনে ত্যাগ কিংবা স্বাধীনতা স্থানি করে বলবান  
আভিমানের উচ্চাকাঙ্ক্ষা এবং বিচ্ছিন্নতাবাদী মানসিকতাকে  
দমন করেন।

**সুপ্তদের নিয়োগ:** → সাম্রাজ্যের অধীনে আধিপত্য বল-  
বান মাঝে মাঝে সুপ্তের ব্যবহারে জাল বিস্তার করেন।  
'বাগিদ' নামে পরিচিত এই সুপ্তের কাহিনীতে সুপ্তদের মত  
দাম্ভিকতা ও স্বাধীনতা অধীনে পরিবারকে ব্যক্তিগত নিয়োগ  
করা হয়। লেনিন লিখেছেন — "বলবানের স্বাধীনতা অধীনে  
ছিল না। হ্যাঁ. হ্যাঁ. বাগিদরা স্বাধীন না।"

**সামরিক বাহিনীর অধিকার:** → বিচ্ছিন্ন বলবান উপলক্ষ  
করেন যে, সামরিক ব্যবহারে যোগাযোগ এবং উন্নতি নির্ভর  
করে সুনিয়ন্ত্রিত এবং সুদক্ষ সেনাবাহিনীর উপস্থিতি। তিনি  
সামরিক বাহিনীকে অক্ষয় করে, কুতুবউদ্দিন ও ইন্দুতন্ত্র  
স্বাদের জামলে সেনাদের যেতন পরিষদে ছাত্রদের দেখা  
হয়। এই অধীনে কুতুবউদ্দিন করে বলবান দ্বন্দ্বিতার প্রথা  
বাতিল করে দেন। তিনি সেনাদের যেতন এবং বুদ্ধ ও আক্ৰম  
কর্মচারীদের সেনাবাহিনীর ব্যবহার করেন। তিনি সেনাদের

আজ্ঞাপত্রাদি বাহিনী নতুন করে সুনর্গঠন করেন। মেনা বাহিনীর কর্মদক্ষতা বাড়ির জন্য তিনি নিয়মিত অশ্বকীলনের উপর জোর দেন।

**সোজাল আক্কেমন রোয়ী:** → উত্তর পাকিস্তান সীমান্ত দিগে আগত সোজালদের আক্কেমন থেকে বাত্মাত্মকে নির্যাস করা শুরু করেন। সক্রিয় প্রয়োগ ও কূটকৌশল এই দ্বিবিধ নীতি গ্রহণ করেন।

i) তিনি উত্তর পাকিস্তান সীমান্তে 'বু দুর্গ' ঘোষণা করে সেখানে আভিষ্কৃত আক্কেমন মেনা সোজালদের করেন।

ii) তিনি উত্তর পাকিস্তান সীমান্তকে দু-ভাগে ভাগ করে তার দুই পক্ষে স্থায়ী দায়িত্ব তুলে দেন।

iii) স্বাভাবিকভাবে এক 'মুদহা' মেনাদল ঘোষণা করেন এবং নিজে মধ্যম মঙ্গল পরিচিতির উপর নতুন রাখেন।

iv) কূটকৌশলী নীতি দ্বিমে তিনি ইরানের সোজাল কামক ইলাকুও দরবারে দূত প্রেরণ করেন এবং ইলাকু প্রেরিত দূতকে মধ্যস্থানে দিল্লির স্বাভাবিক গ্রহণ করেন।

1279 খ্রিষ্টাব্দে সোজাল আক্কেমনকে তার দুই পক্ষে প্রতিষ্ঠা করেন। কিন্তু 1286 খ্রিষ্টাব্দে সোজাল আক্কেমন প্রতিষ্ঠার সংকল্পে ডিগম সুব্বাচ্ছ মঙ্গল নিহত হন, এই ক্ষেত্রে 1287 খ্রিষ্টাব্দে বলবনের স্ত্রী হন।

**উদ্যোগ:** → উদ্যোগিক আলোচনার উপস্থাপন করে মামু মে বলবনের স্বাধীন দস্তা ও সীমাবদ্ধতার মঙ্গলমু হঠেছিল। স্বাভাবিক তার প্রকৃত মঙ্গলদার মামু মুপ্রতিষ্ঠিত করা বলবনের আঙ্গরকীর্তি, বিচ্ছিন্নতাবাদী ও অশ্বঘোষণা সক্রিয়ালিকে মুদতর্জনির বর্ধিত করার মুনির্দিষ্ট ও দুঃ পদক্ষেপ গ্রহণ করে বলবন আঙ্গরক ও ইলমুতর্জিমু আলমালু কাঙ্ক্ষা মুনতা এনে দেন। ডঃ নর্কেশী প্রমাদে মুতে —

'All things Considered, Balbon was a most remarkable ruler who establishing Social order, paved the way for the military and administrative reforms of Alaudin Khalji.' অর্থাৎ সবকিছু বিচার করে এই সিদ্ধান্তে আসা যায় যে, তার আমলীয় কামক বলবন স্বাভাবিক সামাজিক সংস্কার প্রতিষ্ঠা করে আল উদ্দিন খলজীর সামরিক ও আমলতর্জিমু মঙ্গলকারে পক্ষ মুঙ্গল করাছিলেন।

বলবনের রাজতান্ত্রিক আদর্শ জালাচনা করে,

or, রাজতন্ত্রে সমসার্ক বলবনের ধারণা জালাচনা করে,

৩. সুসিদ্ধি :-> বাহ্যিকদিন পর্যায়ের জিহাদউদ্দিন বলবন ছিলেন অসম্মান অতর্ক ভাষ্যে ইতিহাসে বৃকু ও লৌহ নীতি প্রবর্তক; তার সুদীর্ঘ আমানকালে একমাত্র জিহু লত ছিল জিহু-জ্ঞানের অপ্রোক্ত কিন্তু তুর্কি রাজ্যের সুদীর্ঘকাল পর্যন্ত নতের দ্বারা নিবিষ্ট স্থান দিল্লী পুলতানের এক পরকটময় সুদীর্ঘ তিনি রাজ্যবক্তি ও রাজ্যম্যাকে স্থান আতিথেয় করার চেষ্টা করেন, এই উদ্দেশ্যে তিনি রাজতান্ত্রিক আদর্শ বা নবনতিয়ের আদর্শ গ্রহন করেন।

রাজতান্ত্রিক আদর্শ গ্রহনের কারণ :-> জিহাদউদ্দিন বরনী

সহজস্য - ই-বিম্বত্বস্বার্থী গ্রামে বলবনের রাজতান্ত্রিক আদর্শ সমসার্কিত জালাচনা পাওয়া যায়, রাজনৈতিক আভিভাষ্যে বলবন অসম্মান সুসার্ক পেয়েছিলেন যে, তুর্কি আভিভাষ্যে নিজে যে আমানকালোত্তীর্ণ হয়ে উঠেছে তাকে মুছে ফেলতে না পারলে পুলতান তথা পুলতানি সাম্রাজ্যের বিকাশ সম্ভব নয়। তুর্কি আভিভাষ্যে জীবীনতা পেয়ে আন করার জন্য বলবন অসম্মান রাজতান্ত্রিক আদর্শের ব্যাপক প্রাধা করেন, কে নিতুর্কারি ভাষ্যে

Balban is perhaps the only Sultan of Delhi who is reported to have discussed at length his views about kingship;

রাজার দেবমত :-> বলবন মনে করতেন রাজা অধিকারের অধিনিধি, তার মতে, পুলতানের সম্রাজ্য উৎস স্থান অধিকার, তুর্কি আভিভাষ্যে বা জনসংস্কৃতির অসম্মতির উপর রাজতন্ত্র নিভেটমালি নয়, রাজ্যের সম্রাজ্যে উৎস সমসার্ক তার মতামত ছিল

— 'The heart of the king is the special repository of God's favour and in this he has no equal among mankind';

বাস্তবিক আভিভাষ্য :-> বলবন পুলতানের বাস্তবিক আভিভাষ্যে ও সমসার্কের উপর বিস্তারিত প্রস্তাব আভিভাষ্য করেন, তিনি অসম্মানে জনসংস্কৃতি থেকে নিজে দূরে সরিয়ে রাখতে চেষ্টা করেন, রাজ্যের দেহিক

পারিক্রমাম তাঁর বিদ্বান ছিল, উৎসাহে রাষ্ট্রপোষক পারিধান না করেও  
 আনুষ্ঠানিক ব্যক্তিম্ব তিনিসম্প্র ক্রান্তিরকো অবঃ উৎসাহে দরবারি হস্তে মুদ্রিত  
 দেহবন্দীদে দ্বারা পরিবৃত না হলে তিনি কখনো জনসম্মতে/দরবারে যোগে  
 জেন না,

পারিচরিত্র আদর্শকামদা :-> বলবনের মতে, দেহদ্বারা রাষ্ট্রশাসিতিক  
 সঙ্গতঃ রাষ্ট্রের সংগতির প্রকম্পিত উৎসে, অর্থাৎ কারণে বলবন তাঁর দরবারে  
 কল্পকাটি অবস্থা পালনীম্ব পারিচরিত্র আদর্শ কামদার প্রকর্তন করেন। অত্যানি  
 স্থল - 'মিত্রদা' - অর্থাৎ মিত্রশাসনের আমলে নতুন হওয়া, 'পারিচরিত্র'  
 অর্থাৎ মিত্রশাসনের পাদুস্থান করা ইত্যাদি, তিনি রাষ্ট্রসংগে সন্তোষান  
 তে নৃত্যগীত নিশিচক করেন, 'রাষ্ট্রদরবারে মুর্ছিত কল্যাণনীতি নিশিচক ছিল,  
 বর্ষচরীদে ত্রু বিক্রম পোষাকো প্রবন্ধা করেন,

বলবন মানুষের বৃহৎসংগে ক্রাপ্যারে উচ্চনীচ হলে  
 হে মনে চলেন, ত্রিভুজদিগে বরনী প্রকম্পিত বৃহৎসংগে নিচ বৃহৎসংগে  
 মানুষ অসম্বন্ধ' বলবনের উক্তি পাঠ্যে মাং, বলবন বলেছেন -

'When I look at a low born person, every artery and vein  
 in my body begins to agited',

অর্থাৎ, মধ্যমঃ অসম্মি নিচ বৃহৎসংগে মানুষ দেখি, তখন রাষ্ট্রে আমাঃ  
 সন্তোষিত কিবা ধর্মনী প্রকম্পিত হুঃ হুঃ

চল্লিমাচন্দ্রের দমন :-> বলবন ঋষি মিত্রশাসনেতঃ অতিশু সোচনা  
 করেননি, তিনি উচ্চকম্মী ত্রুটি অসম্মিদের ও অতিশুতঃ কটোর হস্তে  
 দমন করেন, ত্রুলতঃসম্মিদের আমলে পাতি চল্লিমাচন্দ্রের বিলুপ্ত হটেন,  
রাষ্ট্রসংগে সংহিতাঃ কামু রাষ্ট্রসংগে - দিল্লীকে হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ  
 আদ্রিমে তাঃ রাষ্ট্রসংগে সংহিতাকে তিনি প্রচর কর প্রকম্পিত, রাষ্ট্রের সন্তোষ  
 প্রসাদেঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ  
 হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ  
 অর্থাৎ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ  
 অর্থাৎ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ

উৎসাহের :-> অর্থাৎ বলবন রাষ্ট্রশাসিতিকে অর্থাৎ আর্থশাসিতিক মস্তিষ্ক  
 পরিবৃত করছিলেন, বলবন তাঃ আর্থশাসিতিক মস্তিষ্ক অর্থাৎ অর্থশাসিতিক  
 মস্তিষ্ক হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ হুঃ



তাতি উচ্চতর নিম্নে মান, উল্লেখ্য তাঁর অর্থ কাছের লোহনে  
অবস্থায় বড় একটি হুদ তিনি তার শ্রৈবন্ত্যকে কোন আতিষ্ঠা-  
নিক চাঞ্চি দিতে পারেননি, শ্রৈবন্ত্যকে কামুদ্য বসায় হুদ তিনি  
কামুদ্য আড়ম্বর শু বক্রস্মী নীতি প্রমোদ্য করছিলেন, স্বাভাব্য  
শ্রৈবন্ত্যের বসমা প্রচার কর নিজে তাবিকারকে আতিষ্ঠ্য করতে  
চেষ্টাছিলেন।

## খলজি বংশ ও তুঘলক বংশ (The Khalji and Tughluq Rulers)

১। 'খলজি বিপ্লব' বলতে কী বোঝায় (খলজিরা কীভাবে ক্ষমতা দখল করে)?  
উঃ দিল্লির 'হিন্দুস্তানি' অভিজাত গোষ্ঠীর নেতা ও সাম্রাজ্যের সেনাবিভাগের (আরজ্-ই-মামালিক) প্রধান জালালউদ্দিন ফিরোজ খলজি ১২৯০ খ্রিস্টাব্দে শিশু সুলতান কায়ুমার্সকে হত্যা করে সিংহাসন দখল করেন। ইতিহাসে খলজিদের এই ক্ষমতা দখলকে 'খলজি বিপ্লব' বলে চিহ্নিত করা হয়েছে।

২। 'খলজি বিপ্লব'-এর তাৎপর্য ও গুরুত্ব কী (খলজিদের ক্ষমতা দখলকে 'বিপ্লব' বলে চিহ্নিত করা হয় কেন)?

উঃ খলজি বিপ্লবের ফলে (১) তথাকথিত দাস বংশ ও তুর্কি একাধিপত্যের অবসান ঘটে ; (২) খলজিদের নেতৃত্বে 'হিন্দুস্তানি' মুসলমানরা ক্ষমতায় আসে ; (৩) সিংহাসনে অধিষ্ঠিত হওয়ার জন্য বংশকৌলীন্য ব্য 'নীলরক্ত' আবশ্যিক নয়—একথা প্রমাণিত হয় ; (৪) সুলতানি রাজনীতিতে উলেমাদের কর্তৃত্ব হ্রাস পায় এবং (৫) খলজিদের আমলে সাম্রাজ্যবিস্তারের উজ্জ্বল ধারার সূচনা হয়। এইসব বৈশিষ্ট্যের জন্য খলজিদের ক্ষমতা দখলকে 'বিপ্লব' বলা হয়েছে।

৩। 'নবমুসলমান' কাদের বলা হয়?

উঃ ১২৯২ খ্রিস্টাব্দে মোঙ্গল নেতা হলাকুর পৌত্র আবদুল্লাহর নেতৃত্বে প্রায় এক লক্ষ মোঙ্গল দিল্লি আক্রমণ করে। সুলতান জালালউদ্দিন খলজি তাদের পরাজিত করেন। বহু মোঙ্গল ইসলাম ধর্ম গ্রহণ করে এবং সুলতানের অনুমতি নিয়ে দিল্লির উপকণ্ঠে বসবাস শুরু করে। এরা 'নবমুসলমান' নামে পরিচিত।

৪। কে, কেন 'নবমুসলমানদের' হত্যা করেন?

উঃ নবমুসলমানরা সরকারি উচ্চপদ ও মর্যাদা লাভের আশা পোষণ করত। কিন্তু তাদের প্রতি সন্দেহবশত সুলতান তাদের আশা পূরণ করেননি। ক্রুদ্ধ ও হতাশ নবমুসলমানরা বিদ্রোহ করে। ১২৯৬ খ্রিস্টাব্দে আলাউদ্দিন খলজি প্রায় ত্রিশ হাজার নবমুসলমানকে হত্যা করে তাদের বিদ্রোহ স্তব্ধ করে দেন।

৫। সিদি মৌলার ঘটনাটি কী?

উঃ সিদি মৌলা নামে জনৈক প্রভাবশালী ফকির বলবনের সময় থেকে দিল্লিতে বাস করতেন। সুলতান জালালউদ্দিন ফিরোজ খলজিকে ক্ষমতাচ্যুত করে সিদি মৌলা সিংহাসন দখল করার ষড়যন্ত্র করছেন—এরকম এক সন্দেহের ভিত্তিতে সুলতান তাঁকে নিষ্ঠুরভাবে হত্যা করেন। এই অনৈতিক ঘটনার পরেই দিল্লিতে দুর্ভিক্ষ দেখা দেয় বলে ঐতিহাসিক জিয়াউদ্দিন বরনীর লেখা থেকে জানা যায়।

৬। আলাউদ্দিন খলজির প্রকৃত নাম কী? তিনি কীভাবে দিল্লির সিংহাসন দখল করেন?

উঃ আলাউদ্দিন খলজির প্রকৃত নাম আলি গুরশাস্প। তিনি জালালউদ্দিনের ভাতুপুত্র। আলাউদ্দিন ১২৯৬ খ্রিস্টাব্দে দেবগিরি জয় করে কারায় প্রত্যাবর্তন করার পর সুলতান জালালউদ্দিন সেখানে তাঁর সঙ্গে সাক্ষাৎ করতে যান। আলাউদ্দিনের পূর্ব ষড়যন্ত্র অনুযায়ী তাঁর অনুচররা সুলতানকে হত্যা করে।

৭। আলাউদ্দিন খলজির রাজতান্ত্রিক আদর্শের প্রধান বৈশিষ্ট্য কী?

উঃ আলাউদ্দিন খলজির রাজকীয় আদর্শের প্রধান বৈশিষ্ট্য হল : (১) তিনি বলবনের মতোই রাজার দৈবস্বত্ব ও সীমাহীন স্বৈরতন্ত্রে বিশ্বাসী ছিলেন ; (২) তাঁর কাছে রাজা ও প্রজার সম্পর্ক ছিল প্রভু-ভূত্যের সম্পর্ক ; (৩) রাষ্ট্রীয় প্রশাসনে তিনি ধর্মীয় অনুশাসনের ঘোর বিরোধী ছিলেন ও উলেমা শ্রেণীর প্রভাব হ্রাস করেছিলেন এবং (৪) রাষ্ট্রের প্রয়োজনে যা করা উচিত বলে মনে করতেন, তা শরিয়ত-বিরোধী হলেও করতেন। এইভাবে তাঁর রাজাদর্শের মধ্যে ধর্মনিরপেক্ষতার আদর্শ কিছুটা প্রতিফলিত হয়।

৮। আলাউদ্দিন খলজির সাম্রাজ্যবাদী নীতি গ্রহণের কারণ কী?

উঃ আলাউদ্দিনের সাম্রাজ্যবাদী নীতি গ্রহণের প্রধান কারণ হল : (১) সাম্রাজ্য বিস্তারের

মাধ্যমে বিশ্ববিজেতা (সিকন্দর-ই-সানি) হবার স্বপ্ন ; (২) উত্তর ভারতে দিল্লি, সুলতানির সম্প্রসারণ ও তার নিরাপত্তা রক্ষা; (৩) গুজরাট ও মালব জয় করে পশ্চিম উপকূলের বাণিজ্যের ওপর নিয়ন্ত্রণ স্থাপন করা এবং (৪) ধন-সম্পদ লুণ্ঠন করা।

৯। আলাউদ্দিন খলজি কবে ও কেন গুজরাট জয় করেন? তখন গুজরাটের রাজা কে ছিলেন?

উঃ আলাউদ্দিন ১২৯৯ খ্রিস্টাব্দে গুজরাট জয় করেন।

গুজরাট ছিল অর্থনৈতিকভাবে সমৃদ্ধ। এখানকার কৃষিক্ষেত্র ছিল উর্বর। পশ্চিম উপকূল দিয়ে পাশ্চাত্যের সঙ্গে বাণিজ্য চলত। তাই গুজরাটের অপরিসীম সম্পদ হস্তগত করা ও উপকূলীয় বাণিজ্যের ওপর কর্তৃত্ব স্থাপনের উদ্দেশ্যে আলাউদ্দিন গুজরাট জয় করেন।

তখন গুজরাটের রাজা ছিলেন বাঘেলা বংশীয় কর্ণদেব।

১০। আলাউদ্দিন কবে রণথম্বোর জয় করেন? তখন রণথম্বোরের শাসক কে ছিলেন?

উঃ আলাউদ্দিন ১৩০১ খ্রিস্টাব্দে রণথম্বোর জয় করেন।

তখন রণথম্বোরের রানা ছিলেন বীর হামিরদেব।

১১। আলাউদ্দিন কবে চিতোর জয় করেন? চিতোরের নতুন নামকরণ কী করা হয়?

উঃ আলাউদ্দিন ১৩০৩ খ্রিস্টাব্দে রানা রতন সিংহকে পরাজিত ও নিহত করে চিতোর জয় করেন।

চিতোরের নতুন নামকরণ করা হয় খিজিরাবাদ।

১২। 'পদ্মিনী উপাখ্যান' কী?

উঃ কথিত আছে যে, চিতোরের রানা রতন সিংহের পরমাসুন্দরী পত্নী পদ্মিনীকে লাভ করার জন্যই আলাউদ্দিন খলজি ১৩০৩ খ্রিস্টাব্দে মেবার আক্রমণ করেছিলেন। এই কাহিনি প্রথম মালিক মহম্মদ জৈসির পদ্মাবৎ কাব্যে বর্ণিত হয়। পরবর্তীকালে ফিরিস্তা, আবুল ফজল প্রমুখের রচনায় এই ঘটনা পল্লবিত হয়েছে। এই ঘটনাই 'পদ্মিনী উপাখ্যান' নামে পরিচিত।

১৩। 'জহর ব্রত' কী?

উঃ আলাউদ্দিন খলজি মেবার আক্রমণ করলে রাজপুতরা তীব্র প্রতিরোধ গড়ে তুলেও পরাজিত হয়। চিতোর দুর্গের রাজপুত রমণীরা আত্মসম্মান রক্ষার জন্য জ্বলন্ত অগ্নিকুণ্ডে প্রবেশ করে আত্মবিসর্জন দেন। আত্মসম্মান রক্ষার এই প্রথা 'জহর ব্রত' নামে পরিচিত।

১৪। আলাউদ্দিন খলজির দাক্ষিণাত্য অভিযানের প্রধান উদ্দেশ্য কী ছিল?

উঃ আলাউদ্দিনের দাক্ষিণাত্য অভিযানের প্রধান উদ্দেশ্য হল : (১) দক্ষিণ ভারতে সুলতানি সাম্রাজ্যের বিস্তার ঘটানো এবং (২) দক্ষিণের রাজ্যগুলিতে দীর্ঘদিন ধরে সঞ্চিত অপরিমিত ধন-সম্পদ লুণ্ঠন করা।

১৫। আলাউদ্দিন খলজি দক্ষিণ ভারতের কোন্ কোন্ রাজাদের পরাজিত করেন?

উঃ আলাউদ্দিন দক্ষিণ ভারতের (১) দেবগিরির যাদববংশীয় রাজা রামচন্দ্রদেব, (২) বরঙ্গল-এর কাকতীয় বংশীয় রাজা প্রতাপরুদ্র, (৩) দ্বারসমুদ্রের হোয়সল বংশীয় রাজা তৃতীয় বীর বল্লাল এবং (৪) সুদূর দক্ষিণের পাণ্ড্য রাজ্যের (বীর পাণ্ড্য ও সুন্দর পাণ্ড্য) রাজাদের পরাজিত করেন।

১৬। সুলতান আলাউদ্দিন কবে এবং কেন দেবগিরি জয় করেন?

উঃ আলাউদ্দিন ১৩০৭ খ্রিস্টাব্দে দেবগিরি জয় করেন। দেবগিরি আক্রমণের প্রধান কারণ ছিল দুটি : (১) দেবগিরির রাজা রামচন্দ্রদেব সুলতানকে কর দেওয়া বন্ধ করে দেন এবং (২) রামচন্দ্রদেব গুজরাটের পলাতক রাজা কর্ণদেব ও তাঁর কন্যা দেবলাদেবীকে আশ্রয় দান করেন।

১৭। আলাউদ্দিন খলজির উত্তর ভারত জয় ও দক্ষিণ ভারত জয়ের মধ্যে নীতিগত পার্থক্য কী ছিল?

উঃ আলাউদ্দিন উত্তর ভারতের রাজ্যগুলি জয় করে সেগুলি সরাসরি দিল্লি সুলতানির প্রত্যক্ষ শাসনাধীনে নিয়ে আসেন। কিন্তু তিনি দক্ষিণ ভারতের রাজ্যগুলি জয় করে সেগুলিকে করদ রাজ্যে পরিণত করেন, প্রত্যক্ষ শাসনের অন্তর্ভুক্ত করেননি।

১৮। আলাউদ্দিন খলজি দক্ষিণ ভারতের রাজ্যগুলিকে প্রত্যক্ষ শাসনাধীনে আনেননি কেন?

উঃ আলাউদ্দিন উপলব্ধি করেছিলেন যে, (১) দক্ষিণ ভারতের ভৌগোলিক অবস্থান ; (২) হিন্দু রাজাদের নিরন্তর বিরোধিতা এবং (৩) দিল্লি থেকে দাক্ষিণাত্যের দূরত্বের কারণে সেখানে সুলতানি শাসন বজায় রাখা খুবই কঠিন। তাই আলাউদ্দিন দক্ষিণ ভারতের রাজ্যগুলি প্রত্যক্ষ শাসনাধীনে আনেননি।

১৯। মালিক কাফুর কে?

উঃ মালিক কাফুর ছিলেন আলাউদ্দিন খলজির প্রধান সেনাপতি। গুজরাট অভিযানের সময় আলাউদ্দিন মালিক কাফুরকে ত্রীতদাস হিসাবে সংগ্রহ করেন। দক্ষিণ ভারত জয়ের প্রধান কারিগর ছিলেন মালিক কাফুর। সুলতানের বার্ষিক্যের সুযোগ নিয়ে কাফুর কিছুকালের জন্য সর্বাঙ্গিক রাষ্ট্রক্ষমতার অধিকারী হয়েছিলেন।

২০। আলাউদ্দিন খলজির সাম্রাজ্যবাদী নীতির গুরুত্ব কী ছিল?

উঃ আলাউদ্দিনের সাম্রাজ্যবাদী নীতির ফলে (১) ভারতের এক বিস্তীর্ণ অংশে রাজনৈতিক ঐক্য প্রতিষ্ঠিত হয় ; (২) উত্তর ভারত ও দক্ষিণ ভারতের মধ্যে সংযোগ স্থাপিত হয় এবং (৩) ভারতীয় রাজনীতিতে দক্ষিণ ভারতের গুরুত্ব বাড়তে থাকে।

২১। আলাউদ্দিন খলজি মূল্য নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা (বাজার দর নিয়ন্ত্রণ) চালু করেছিলেন কেন?

উঃ আলাউদ্দিন (১) কম খরচে বিশাল সেনাবাহিনীর ব্যয়নির্বাহ করা ; (২) সেনাবাহিনীতে নিয়ন্ত্রিত মূল্যে ভালো অশ্ব সরবরাহ নিশ্চিত করা এবং (৩) দিল্লির নাগরিকদের ন্যায্যমূল্যে ভোগ্যপণ্য সরবরাহ সুনিশ্চিত করার জন্য অত্যাব্যঙ্গীয় জিনিসপত্রের দাম বেঁধে দিয়ে বাজার দর নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা চালু করেন।

২২। আলাউদ্দিন খলজির বাজার দর নিয়ন্ত্রণের কারণ সম্পর্কে জিয়াউদ্দিন বরনির অভিমতটি কী?

উঃ ঐতিহাসিক জিয়াউদ্দিন বরনি অভিমত দিয়েছেন যে, সুলতান এক বিশাল সেনাবাহিনী প্রতিপালন করতেন। সৈন্যরা যাতে স্বল্প বেতনে স্বাচ্ছন্দ্যে জীবিকা নির্বাহ করতে পারে, তার জন্য সুলতান নিত্যপ্রয়োজনীয় দ্রব্য ও অশ্বের দাম নির্দিষ্ট করে দেন।

২৩। বাজার দর নিয়ন্ত্রণের জন্য আলাউদ্দিন কী কী ব্যবস্থা গ্রহণ করেছিলেন?

উঃ বাজার দর নিয়ন্ত্রণের জন্য আলাউদ্দিনের গৃহীত প্রধান পদক্ষেপগুলি হল : (১) নিত্য প্রয়োজনীয় দ্রব্যের মূল্য বেঁধে দেওয়া হয় ; (২) কয়েকটি ন্যায্যমূল্যের বাজার স্থাপন করা হয় ; (৩) শস্যের মাধ্যমে রাজস্ব আদায় করে সরকারি গুদামে সংরক্ষণের ব্যবস্থা হয় ; (৪) সরকারি নথিভুক্ত বণিক ছাড়া পণ্যের কেনাবেচা নিষিদ্ধ হয় ; (৫) দুর্ভিক্ষের সময় সরকারি গুদাম থেকে ন্যায্যমূল্যে খাদ্য সরবরাহের জন্য 'রেশনিং' ব্যবস্থা প্রবর্তিত হয় ; (৬) আইন ভঙ্গকারী বণিকদের কঠোর শাস্তির ব্যবস্থা হয় এবং (৭) এইসব বিষয় তদারক করার জন্য 'শাহানা-ই-মান্ডি' ও 'দিওয়ান-ই-রিয়াসৎ' নামে কর্মচারী নিযুক্ত হয়।

২৪। 'সেরা-ই-আদল' কী?

উঃ মূল্য নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা কার্যকর করার জন্য আলাউদ্দিন খলজি যে সব বাজার স্থাপন করেন, তার একটি হল 'সেরা-ই-আদল'। এই বাজারে বিশেষ সরকারি অনুদানপ্রাপ্ত সামগ্রী—যেমন বস্ত্র, চিনি, ঘি, শুকনো ফল, জ্বালানি তেল, ওষুধপত্র প্রভৃতি ন্যায্যমূল্যে বিক্রয় হত।

২৫। 'দিওয়ান-ই-রিয়াসৎ' কী ?

উঃ 'দিওয়ান-ই-রিয়াসৎ' হল সুলতান আলাউদ্দিন খলজি প্রতিষ্ঠিত বিশেষ বাণিজ্য দপ্তরের প্রধান। দিল্লি বা দিল্লির বাইরে থেকে আগত বণিকদের 'দিওয়ান-ই-রিয়াসৎ'-এর দপ্তরে নাম নথিভুক্ত করতে হত এবং ন্যায্যমূল্যের বাজারগুলিতে নির্দিষ্ট মূল্যে পণ্য সরবরাহের প্রতিশ্রুতি দিতে হত।

২৬। আলাউদ্দিন খলজির মৃত্যুর পর তাঁর মূল্য নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা দ্রুত ভেঙে পড়ে কেন ?

উঃ আলাউদ্দিনের মূল্য নিয়ন্ত্রণ ব্যবস্থা তাঁর ব্যক্তিগত দক্ষতা ও বলপ্রয়োগের ওপর দাঁড়িয়েছিল। তাই তাঁর মৃত্যুর পরে তাঁর মতো দক্ষ শাসকের অভাবে এই ব্যবস্থা সম্পূর্ণ ভেঙে পড়ে।

২৭। আলাউদ্দিন খলজির অর্থনৈতিক সংস্কার প্রচেষ্টার (ভূমিরাজস্ব ব্যবস্থা) উদ্দেশ্য কী ছিল ?

উঃ আলাউদ্দিন খলজির অর্থনৈতিক সংস্কার প্রচেষ্টার প্রধান উদ্দেশ্য ছিল (১) বিশাল সেনাবাহিনীর জন্য প্রয়োজনীয় অতিরিক্ত অর্থ সংগ্রহ করা ; (২) প্রজাবর্গের মঙ্গলসাধন করা এবং (৩) মুসলমান অভিজাতবর্গ ও হিন্দু ভূস্বামী সম্প্রদায়ের ধনসম্পদ ও প্রভাব হ্রাস করে বিদ্রোহের প্রবণতা দূর করা।

২৮। আলাউদ্দিন খলজির ভূমিরাজস্ব ব্যবস্থার গুরুত্বপূর্ণ বৈশিষ্ট্যের উল্লেখ করো।

উঃ আলাউদ্দিনের ভূমিরাজস্ব ব্যবস্থার প্রধান বৈশিষ্ট্য হল : (১) মিল্ক, ইনাম, ওয়াকফ হিসাবে সাধারণ মুসলমান ও মুসলিম ধর্মীয় গোষ্ঠী যে সব নিষ্কর জমি ভোগ করত, সুলতান তা বাজেয়াপ্ত করেন ; (২) ব্যাপক জমি জরিপ ও উৎপন্ন শস্যের হিসাব প্রস্তুত করে রাজস্ব নির্ধারণের ব্যবস্থা করেন এবং (৩) রাজস্ব বিভাগে নিযুক্ত উচ্চপদস্থ হিন্দু কর্মচারীদের বিশেষ সুবিধা প্রত্যাহার করে নেন।

২৯। আলাই দরওয়াজা কে কোথায় নির্মাণ করেন ?

উঃ আলাই দরওয়াজা আলাউদ্দিন খলজি ১৩১১ খ্রিস্টাব্দে নির্মাণ করেন। দিল্লির কুতুব মসজিদ সম্প্রসারিত করে আলাই দরওয়াজা নির্মিত হয়। এটি তুর্কি স্থাপত্যরীতির একটি অপূর্ব নিদর্শন।

৩০। আলাউদ্দিনের রাজসভা অলংকৃত করেছেন এমন দু'জন ওণী ব্যক্তির নাম লেখো।

উঃ ঐতিহাসিক ও কবি আমির খসরু (ভারতের তোতাপাখি) এবং কবি আমির হাসান (ভারতের সাদী) আলাউদ্দিনের রাজসভা অলংকৃত করেছিলেন।